

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA

Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 90 céntimos 30 ejemplares.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. La correspondencia y giros diríjanse al ADMINISTRADOR, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LIX.—NUM. 18.228.

Madrid.—Miércoles 8 de Enero de 1908.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PELOX EONIA

Esencia suprema. Hecho. 4. Esagerados. Cuantios.

ECOS DE LONDRES

China para los chinos

DE NUESTRO REDACTOR

Los chinos están decididos a que China sea para ellos, y aunque carezcan todavía de capitales y hasta de conocimientos técnicos para explotar muchas de sus riquezas, sobre todo sus riquezas mineras, prefieren que se les permita explotar a que los extranjeros las exploten. Los patriotas chinos creen—y no sin causa, porque también deberíamos creerlo los españoles, que estamos desnaturalizados en parte por que entre provincia y provincia está el extranjero en forma de Compañía ferroviaria para evitar que nos relacionemos lo suficiente para consolidar la comunidad material y moral de intereses e ideas—que el capital extranjero entraña un peligro para el Estado, y hacen lo que pueden para conjurarlo.

En estos momentos los ingleses están furiosos contra ellos porque el Gobierno de Pekín acaba de promulgar una nueva ley de minas, por cuya virtud se obliga a los nuevos concesionarios extranjeros a entrar en participación con capitalistas chinos, a aceptar la jurisdicción china y a obedecer las leyes del Imperio despojando del actual privilegio de la extraterritorialidad, según el cual los extranjeros residentes en el país son juzgados por sus cónsules respectivos y a ellos apelan en casos de reclamaciones de orden civil o criminal.

Ello equivale a acotar el campo para los capitales extranjeros, porque no habrá un europeo ni un norteamericano que aventure su dinero en China, cuando nadie conoce países con las complicadas leyes del país, ni las que regirán al siguiente día, ni tiene la menor confianza en los Tribunales del Imperio, cuya Administración pública sigue siendo tan corrompida como siempre, porque los esfuerzos individuales de los patriotas chinos por regenerarse no han sido aún lo bastante poderosos para reformar como es preciso la Administración del Estado.

Los ingleses y los extranjeros en general tienen razón para quejarse de la nueva ley minera de China, que les despoja de los privilegios de la extraterritorialidad. Al promulgarla, no hace China más que seguir el ejemplo del Japón; pero el Japón no abolió la extraterritorialidad de los extranjeros hasta haber reformado previamente la Administración pública y revisado los Tratados diplomáticos que reconocían la jurisdicción consular para las reclamaciones extranjeras.

Según los extranjeros, China debiera proceder a su reforma, y luego a la revisión de los Tratados, antes de promulgar una ley como esta última minera. Pero a esto contestan los patriotas chinos que lo más urgente para ellos es cerrar la puerta a las Empresas extranjeras, y tratar después de reformar la Administración del Estado, para revisar luego los Tratados; porque, si se esperan unos cuantos años, resultará que la actual corrompida Administración pública venderá a negociantes extranjeros todos los negocios valiosos del país—minas, ferrocarriles, telégrafos, telefonos, zonas de irrigación, etc.—y cuando se hallen capacitados para plantear el problema de la reforma política, resultará que no podrán aspirar más que a ser obreros o peones en su propio país. No es probable que los Gobiernos occidentales dejen pasar la nueva ley minera sin protestas; pero tampoco lo es que sus reclamaciones adquieran esta vez la forma belicosa que en 1900.

Las circunstancias han cambiado. En estos ocho años ha surgido una nueva China, y si las Potencias tratasen de forzar la mano, producirían con su amenaza un estado de agitación que probablemente daría el Poder a los reformistas del país. Y los reformistas del país son los mayores enemigos de que cuentan en China los especuladores extranjeros.

Consiguientemente, lo probable es que las cosas sigan como están por algún tiempo. Pero tal como están, según *The Times*, para aplazar indefinidamente todo proyecto de explotación minera en China.

Ramiro de Maoztu.

LUCHAS POLÍTICAS

A tiros y puñaladas

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

ROMA 7. Despachos de Ruvo (Pulla), dicen que ayer se produjeron en dicha ciudad graves desórdenes.

Los enemigos del Ayuntamiento organizaron una manifestación que degeneró en tumulto. Los amigos del partido que domina en el Municipio se reunieron y trataron de disuadir a los manifestantes.

Trabóse una encarnizada lucha a tiros y puñaladas, de la que resultaron dos muertos y muchos heridos graves.

La policía, a costa de grandes esfuerzos, logró apaciguar a los contendientes.

Los ánimos siguen excitadísimos.

DE CORUÑA

Anuncios de huelgas.—La Asociación agrícola Coruña 7. Anunciábase como inminentes nuevas huelgas, además de la planteada por los obreros canteros.

Los empleados de los tranvías han resuelto abandonar sus puestos mañana, obligando a suspender la circulación de los tranvías.

El motivo de esta huelga ha sido el descontento que ha producido a los tranvías una medida de la Dirección, que estima arbitraria.

Hace poco, la Empresa unificó los sueldos a todos los empleados, ascendiendo para ello a seis operarios que cobraban menos que sus compañeros.

Ahora, éstos reclaman y pretenden se les ascienda a ellos también en la misma proporción.

El gerente de la Empresa niega a ello, tativa, ya que todos los operarios realizan trabajos muy semejantes; pero éstos niegan sus trabajos semejantes; pero éstos niegan a transferir.

La noche pasada notificaron su acuerdo a la Empresa.

También los obreros cajonistas y aserradores solicitan la jornada de ocho horas.

En varios talleres, los maestros han accedido a las pretensiones de los obreros; pero la mayoría niega a ello.

También se solicitan la jornada de ocho horas los trabajadores de hierro y metales.

La huelga de obreros canteros continúa en el mismo estado.

Los patronos trajeron 75 obreros foraste-

ros para reemplazar a los huelguistas; pero, temerosos de represalias, los esquileros dejaron de asistir al trabajo, y se teme regresen a sus respectivos pueblos.

—Continúa extendiéndose de un modo extraordinario la Asociación de obreros agrícolas.

Pasan ya de 10.000 los aldeanos asociados.

Para conquistar adeptos, los organizadores apelan a toda clase de coacciones, incendian pajares y talan las mieses.

Un grupo de organizadores obligó a un padre a expulsar de su casa a su propio hijo, por haber traicionado, según decían, a la Asociación.

El hecho ha sido denunciado al gobernador civil, Sr. Crespo Lara, que empieza a preocuparse de la temerosa cuestión social.

EXPEDICION COSTOSA

Dinero, hombres y barcos.

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 8. La intervención de Francia en Marruecos va a costar a esta Nación mucho más de lo que podía suponerse.

A los millones que van gastados en enviar las tropas, en instalar el material y en entretener los barcos en aguas de Tánger, hay que agregar la pérdida del *Nice*, transporte que aún podía prestar muy buenos servicios, y los gastos de reparación de los cruceros *Arzobispo* y *Destro*, que han llegado en muy mal estado a Francia.

Según una información que llega de Brest, esos barcos han arribado a Francia en estado deplorable, sobre todo el *Amiral Aube* y el *Condé*, que necesitarán costosas reparaciones.

El *Dupetit Thouars* y el *Gueydon* tienen también averías de importancia, sobre todo en sus mecanismos eléctricos, demasiado utilizados en Marruecos.

Los se instalaciones eléctricas serán de importancia.

En una correspondencia que publica *Le Yacht* se hace notar que esos barcos han resultado débiles de estructura y de armamento, y que será necesario pensar en hacer otro tipo menos defectuoso.

La pérdida del *Nice*, unida al desgaste de los barcos, a las averías y al costo de cartón y municiones, asciende a una respetable partida de millones.

El proceso Harden-Moltke

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Una entrevista.—Eulenbug victorioso?—La caída de Bilow.—Cassation.

BERLIN 7. El correspondiente de *Le Matin* en esta capital ha celebrado una entrevista con un alto personaje político, cuyo nombre no puede revelar.

Este le hizo importantes manifestaciones acerca del proceso Harden-Moltke.

Dijo, entre otras cosas:

«Este proceso es una fase del combate que se viene librando desde los comienzos del reinado de Guillermo II contra la influencia palatina del Príncipe de Eulenburg.»

«Si el proceso queda así, habría que convenir en que Eulenburg es el victorioso.»

Hablando luego de los rumores que vienen circulando acerca de la próxima dimisión de Bilow, se expresó así:

«Esos rumores no carecen de fundamento. Es probable que a Bilow reemplaze Marshall, lo que sería tan mal visto, por razones internacionales, en Francia e Inglaterra, y que además contaría, para gobernar en el interior, con el apoyo poderoso del Centro Católico.»

«Pero de todos modos, creo que la lucha contra Eulenburg no ha terminado todavía.»

«Harden apelará, y tal vez el Tribunal Supremo case la sentencia en que se le condena, y ponga las cosas en el ser en que estaban antes del último juicio.»

GRAN MUNDO

En casa del ministro de Estado.

La amable y distinguida señora de Allendens recibió ayer lunes, por primera vez en esta temporada, resultando muy brillante e interesante esa recepción, a la cual acudió el ministro francés de Negocios Extranjeros M. Pichón, y su señora, que habían llegado pocas horas antes de París.

Todos los diplomáticos y muchas damas hacíanse presentar a M. y Mme. Pichón, expresándoles su gusto de conocerlos, a su llegada a España, dándole van a estar una corta temporada.

Todos los embajadores presentes en Madrid y casi todo el Cuerpo diplomático, acudieron a saludar a la señora de Allendens.

Estaban los representantes de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria-Hungría, Italia, Bélgica, Países Bajos, Estados Unidos, Japón, Perú, Ecuador, Argentina y Cuba; Mme. Revell, la condesa de Welsersheimb, Zayas, Silvestrelli, Mme. Manjoro Inagaki, las señoras de Rendón, Osmá y Wilde y mistress Collier.

Entre las secretarías, Mme. Gilbert, madame de la Panouse, Mme. Lermontoff, señora de Lafente, mistress Grand Duff, mistress Rumbold, y la condesa de Oberndorf, esposa del conde de la Embajada de Alemania, una joven y linda dama, hija de Mr. de Stuers, que desempeñó durante muchos años alto cargo diplomático en París, como ministro de Holanda, y de Mme. de Stuers, una bellísima dama americana.

También estaban las duquesas de San Carlos, Pincheros, Nobles, viuda del mismo título y Sotomayor.

Marquesas de Squilache, Tamarit, Berna, Bayamo, Santa Genoveva, Rozalejo, González, viuda de Hoyos, Casariego, Herrera, Rical, y Vadillo.

Condesas de Casa Valencia, Xigüena, viuda de Torrejón, Bernar, Alby, viuda de Castilleja de Guzmán, Chacón, Campo Giro, Belascoain, Benomar, viuda del mismo título, Pardo Bazán, Piliado, Esteban Collantes, Heredia Spínola, Mangu, Almodóvar, Puerto, Peña, Romanones, Serrallo, Mortera, Peña, Villanarcel, Torreanaz y Vella.

Señoras y señoritas de Aguilar, Lázaro Galdiano, Bermúdez de Castro, Pardo Bazán, Arce, Cárdenas, Gil Delgado, Collantes, Suelves, Vázquez Barros, Landecho, Alledesalazar, viuda de Alcalá Galiano, Pineda, Rolland, Bárbago, Urbina, Quiroga y Pardo Bazán, Pórras, Torres, Comyn, Silva y F. de Henestrosa, Figueroa y Xifre.

La amable dueña de la casa y el ministro de Estado, ayudados por sus hijos, colmaban de atenciones a sus invitados, resultando agradableísima tan selecta reunión.

Madridry.

EL FRIO EN EUROPA

Muchos muertos

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

En París.

PARIS 8. El brusco cambio de temperatura sufrido desde el día 8, descendiendo el termómetro de una mínima de 2 grados a 9 bajo cero, ha producido en estos días multitud de accidentes mortales en las calles.

Durante estos cinco días pasados de 40 el número de muertos por congestión fulminante, predominando los cocheros, traperos y cargadores de los mercados.

El número de los recogidos por la policía y reanimados en los Comisarias y Hospitales, gracias a revulsivos y alimentos calientes, es muy grande.

Los médicos atribuyen estos accidentes, más a la brusquedad del descenso, que al frío, pues la normal no ha bajado nunca de sobre cero, y sólo un día pasó de 9 bajo cero.

Hoy la temperatura ha mejorado, no llegando la mínima más que a 4 bajo cero.

La prefectura de policía ha montado un servicio de vigilancia extraordinario para socorrer con urgencia a los afeitados de frío.

Entre las tristes escenas a que ha dado lugar el frío, figuran dos terribles:

«Dos amigos habían tomado un coche, y de pronto se le ocurrió a uno de ellos bajar a por tabaco, y mandó parar al cochero. El coche seguía andando, y entonces uno de ellos bajó a tierra andando el coche, increpando al cochero, que ni se movía, ni respondía, ni paraba.»

«El cliente, indignado, le dio un golpe con la mano, y cayó a tierra el cochero, que había quedado muerto en el pescante, con las riendas y la fusta en las manos.»

Ayer murió una viajera en la imperial de un omnibus, Magdalena Bastilla, cayendo como herida por el rayo, y cuando los guardias la recogían, murió a pocos metros un farolero, como ella, atacado de congestión.

De los departamentos del Norte y del Nordeste llegan también noticias de haber muerto muchas personas, y para colmo de males, anuncia la Oficina Central Meteorológica que el frío va a durar, y que debemos prepararnos a sufrir temperaturas mucho más bajas todavía, pues reinarán vientos del Nordeste.

En los Pirineos Orientales.

PARIS 8. Telegrafían de Perpiñán que todo el Rosellón, la Cerdeña y las demás comarcas del Pirineo Oriental están sufriendo una terrible racha heladora de viento del Este, con tal fuerza heladora, que ha hecho descender el termómetro a 13 grados bajo 0, helando árboles, ríos y lagunas.

El mar sufre también las consecuencias, habiendo zozobrado varios barcos pesqueros que no tuvieron tiempo de refugiarse en Port-Vendres.

En Tolón han muerto de frío varios obreros, y de los pueblos del Pirineo telegrafían que los puertos de tierra están cerrados por las nieves heladas.

Varios caminantes han sido sepultados en la nieve, y la vida está paralizada en los campos.

Las autoridades organizan socorros.

En el Norte de Europa.

LONDRES 8. Una ola de frío invade el Norte de Europa, y llega a Londres, población que, aunque muy húmeda, es poco fría.

«El frío aterrador agrábase con la huelga del personal de los autobuses, que obliga a muchos transeúntes a ir a pie, sobre todo a los pobres que no pueden tomar un taxi ó un cab.»

Aunque el termómetro ha bajado mucho, no ha llegado, ni con mucho, a lo que nos telegrafían de Bélgica, Holanda y Alemania, en donde han tenido mínimas de 18 grados, paralizándose en absoluto la navegación de sus canales. Tal fuerza ha tenido la helada, que los barcos de madera han sido aplastados por la fuerza de los helos.

El Zúiderzee está helado, y los grandes ríos también, haciendo el tráfico con gran dificultad en Amberes, Rotterdam, Amsterdam, Newhaven y Hamburgo, gracias a barcos rompehielos y a brigadas de obreros.

En Londres están heladas las rias de Hyde-

Park y de Regent-Park, con gran contento de los patinadores.

El telegrafo registra multitud de accidentes, entre otros, el ocurrido a los tripulantes de la barca *Lacandá*, que han tenido que abandonar a la entrada del Mar del Norte y ganar la costa en los botes, después de perder ocho marineros helados.

El frío viene del Este, y se da el raro fenómeno de que Suecia, Noruega y Dinamarca disfruten de temperaturas mucho menos duras que las naciones que están bajo la influencia de la ola de frío que nos envía Alemania.

En América.

LONDRES 9. Despachos de Nueva York dicen que desde ayer se ha iniciado un enorme descenso de temperatura, llegando el termómetro a 16 grados bajo 0 en algunas partes.

Los barcos que llegan a Nueva York llevan todo el aparato lleno de cuajarones de hielo y las cadenas de las anclas forradas de una capa de hielo tan espesa, que es necesario fundirlas con chorros de vapor lanzados con las mangas de balde.

Los capitanes dicen que el descenso fue muy brusco, pues el día 5 navegaban con unos 15 grados de temperatura, y el día 6 amanecieron bajo cero.

Los limones de noche y los marineros de guardia en cubierta eran relevados cada quince minutos, y aun así ha sido preciso amputar los dedos a algunos de ellos.

El invierno, que en los Estados Unidos es siempre duro, se presenta este año con terrible crudeza.

Reyes y Príncipes

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

El Príncipe de Mónaco.

ROMA 7. No obstante los deseos en contrario manifestados por el Papa, el Príncipe de Mónaco, invitado personalmente por el Rey, vendrá a esta capital para dar una conferencia sobre oceanografía.

Ha recibido la seguridad de que asistirán a ella la Reina Elena y los Príncipes.

A Cannes.

PARIS 7. Despachos de Cannes dicen que la Emperatriz de Rusia y sus hijos, irán a dicha playa en breve, pasando en ella alrededor de cuatro semanas.—R. BLASCO.

Francisco José.

PARIS 7. Despachos de Viena dicen que el Emperador pasó el día con sus sobrinos y consagrado a íntimas fiestas de familia.

Está tan bien el Emperador, que tan pronto como pasen los fríos de estos días y aclare algo el tiempo piensa celebrar algunas tabernas en sus castillos de Hungría.

Ya ha salido varias veces en carruaje descubierta, y está mucho mejor que antes del ataque que puso en peligro su vida.—RICARDO BLASCO.

Príncipe aeronauta.

PARIS 7. Despachos de Berlín dicen que el Príncipe de Baviera está consagrado a experiencias de aerostación, militar, y que casi a diario forma parte de la tripulación del dirigible alemán del conde Zeppelin.—R. BLASCO.

El Kaiser.

PARIS 7. Confirmando mis informaciones, dice la Prensa alemana que cuanto se ha dicho acerca de entrevistas entre el Kaiser y otros Reyes es fantesía.

Lo más seguro es que el Kaiser haga su crucero en marzo.—R. BLASCO.

La Emperatriz Eugenia.

PARIS 7. La Emperatriz Eugenia saldrá mañana para Marsella acompañada de monseñor Pietri y de las señoritas de Tamames y Vesey.

El viernes embarcará en Marsella, dirigiéndose a Ceylan.

Passará seis semanas en las Indias Inglesas y regresará a Cap Martin en el próximo mes de abril.—R. BLASCO.

El Príncipe Stanislao.

PARIS 7. El Príncipe Stanislao Pontatriski está gravísimo.

Hoy le han sido administrados los Santos Sacramentos.—R. BLASCO.

Menús Reales.

ROMA 7. Por orden expresa del Rey, los menús de sus comidas ya no serán redactados en francés.

Desde ayer, las listas de los platos que componen las comidas de Palacio son redactadas en italiano.

La Duquesa de Flandes.

BRUSELAS 7. Ayer, por primera vez desde la muerte del Duque de Flandes, asistió su viuda a una fiesta de corte.

El Rey Leopoldo invitó a toda la Familia Real a un almuerzo en su Palacio.

La Duquesa no ha asistido a acto alguno durante los dos años de su luto.

El Príncipe Alberto, con sus hijos, pasará unos días en el campo.

La temperatura es cruel. Tenemos una máxima de 3 grados bajo cero, y una mínima de 15 grados bajo cero, que ha recrudecido la gota del Rey Leopoldo, y que le obligará a seguir haciendo sus viajes curativos a París.

Muerte de Pontatriski.

PARIS 7. El Príncipe Stanislao Pontatriski, que se encontraba gravísimo desde hace varios días, ha fallecido hoy.

Antes le fueron administrados los Santos Sacramentos.—R. BLASCO.

Carta al Papa.

ROMA 7. Su Santidad Pío X, ha recibido una carta de Menelik, acompañada de valiosos regalos, respuesta al obsequio que Pío X hizo a Taitou, la Emperatriz de Abisinia, enviándole un soberbio mosaico hecho en los talleres del Vaticano, con motivo de la Natividad.

El ex archiduque Leopoldo.

VIENA 7. Circula con insistencia el rumor de que el ex archiduque Leopoldo, actualmente Leopoldo Woelfping, se divorciará por segunda vez, separándose de su segunda mujer, Maria Ritter, a causa de los continuos disgustos conyugales, pues según parece la antigua hija del comerciante de quesos y maticas posee un genio en extremo irritable, y en su hogar son continuas las riñas.

Los duques de Connaught.

PARIS 7. De Malta comunican que en el momento de desembarcar el duque de Connaught, gobernador general de la isla, el conde alemán le entregó una carta autógrafa del Kaiser.

Esto parece confirmar el insistente rumor de que en breve el Kaiser hará una visita a la isla.—R. BLASCO.

RUSIA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Cien bombas.

PARIS 7. La policía ha descubierto un complot de verdadera trascendencia.

Noticiosa de que se trataba algo contra la flota del Mar negro, dedicóse a practicar averiguaciones, llegando a descubrir un depósito, en el que había nada menos que cien bombas, destinadas, según se decía, a destruir la India a la lota.

Se trata de un vasto plan, y han sido presos varios individuos, que aparecen altamente comprometidos.—R. BLASCO.

Los japoneses en Corea

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Siguen los molinos.

LONDRES 7. Despachos de Seul dicen que, no obstante la severidad desplegada por Hasegawa y otros generales japoneses, sigue la agitación en toda Corea.

Abundan las partidas armadas, que se entregan a la persecución y asesinato de los agentes nipones encargados de la administración, los ferrocarriles y el telégrafo.

Los molinos son diarios, y las represiones no apaciguan a la población de los campos.

En breve enviará el Japón a Corea nuevos contingentes de tropas.

208 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL MARIDO DE ANTONIETA 205

—Aquí estoy, señora—contestó la señorita Desprez desde la entrada del vestíbulo, desde donde contempló sin ser vista ese cuadro de abrazos.

Todos se volvieron. La joven, poniéndose colorada, pero sin embarazo, se adelantó.

—Buen día, señora Guillermo; sois muy amable por haber venido vos misma. Buen día, caballero—añadió saludando a Enrique con una pequeña sonrisa, que era a la vez una especie de familiaridad entre ellos y establecía un límite, una distancia.

Enrique se inclinó.

—A la mesa, a la mesa—gritó Rogelio, que quiso prescindir de los preliminares de las presentaciones.

—Vamos, señora Guillermo, hoy nos trata Catalina.

—No tengo confianza en Catalina—dijo riendo la posadera;—les pido permiso para retirarme. Me esperan allá; nos han llegado viajeros.

La protesta fue general.

—¿Cómo! ¿Hacéis cumplidos?—preguntó Desprez.

—Precisamente porque no los hago me atrevo a refusar una vez más vuestra invitación; es imposible.

Y la señora Guillermo fué hacia el carruaje para que no desenganchasen el caballo.

—Me dais lástima—dijo Devaulay estrechándole la mano.

—Me sabe mal; pero debo marcharme.—Dejadme—d

El interesante artículo de *Le Temps* dice así: «En Munich los músicos de la orquesta Aaim han dejado bruscamente de tocar, en pleno concierto, declarando que no proseguirán mientras no se marchara de la sala el doctor Louis, crítico musical de *Munchever Neues Nachrichten*. Nuestro colega bávaro decidió dejarse, según parece, por deferencia a los asistentes. La conducta de esos músicos es inadmisible, de todos modos. Verdad es que el doctor Louis le queda el recurso de ponerse una barba postiza y unas gafas azules para asistir a los conciertos signifiéndose ser reconocido. Pero, ¿qué podría hacer Comadieu, el periódico de teatros persiguido actualmente por un tenor de la Ópera de París, si fuera condecorado a instancias de dicho cantante? ¿Qué sería de la crítica si este género de querrelas tuviera en los Tribunales favorable acogida? Vivimos, según se asegura, en el régimen de la libertad del pensar, de la soberanía de la opinión. Nunca, sin embargo, los que del juicio de la opinión dependen gozaron mayores libertades que ahora a ser juzgados con libertad. El derecho de crítica no es otra cosa que la aplicación de la libertad de imprenta. Beaumarchais se burló, en términos definitivos, de una prensa que fuera libre bajo condición de no hablar de nada ni de nadie. Desde los tiempos de *Pigarró* hasta la fecha hemos tomado algunas Bastillas y hecho algunas revoluciones precisamente para conquistar nuestra sinceridad. Los grandes amordazadores de antaño lo han comprendido y ya no insisten. Hoy pueden ser criticados con absoluta independencia los Soberanos, los Gobiernos, los Paramentos, el Papa, los obispos, el Ejército, la Marina, la policía y la magistratura. El principio de la libre discusión está definitivamente admitido en lo concerniente a la política, a la religión, a la filosofía. A todos los asuntos serios que afectan a los intereses del Estado ó de la humanidad. Pero quedan aún algunos vandevillistas, algunos coristas, algunos tendevillistas, algunos rascas que no admiten ese derecho. Podéis combatirlos el periódico con la mayor violencia el último discurso del Presidente del Consejo de ministros ó la última Encíclica del Papa, declarar que tal ó cual orador estuvo en la tribuna de la Cámara por bajo de todo. Perfectamente. Nada tendréis que temer, no siendo al público que, a su vez, os juzgará a vosotros, y acaso os quite la razón. Pero si escribís que el reciente vaudeville de un teatrillo carece de estilo, ó que el tenor X ha cantado mal su rama de *tercer acto*, os exponéis a veros condecorados a pagar cien mil francos al artista ó autor á quien juzgareis.

El pretexto que se invoca es admirable; os acusaréis de haber lesionado los intereses mercantiles del querrelante. Es posible; pero de él dependía haber elegido otra profesión. En las artes no existen los valores comerciales absolutos. Un cuadro vale doscientos mil francos ó cien sueldos; un tenor puede ganar un millón al año, como Caruso, ó reunir peno amente algunos ochavos, según la apreciación que del público y de los inteligentes merezca. Valores de opinión son éstos, por la opinión creados, y siempre a ella sometidos. El crítico que escribe el elogio de un autor ó de un comediante, contribuirá a hacerle ganar dinero. Si, por el contrario, le juzga desfavorablemente, se lo hará perder. Conformes. Pero son dos aspectos de un mismo fenómeno. Quien da su trabajo ó sus producciones al público, acepta por este solo hecho el que se le discuta. Busca los beneficios de la alabanza; debe también resignarse al riesgo de la censura. La independencia de la crítica es uno de los derechos del hombre libre y dotado de raciocinio; es necesaria al público, que quiere ser informado; es indispensable al esplendor de las artes y saludable para los hombres de talento, que requieren no ser confundidos con quienes no lo tienen. Aparte de esto, el asunto ha sido esclarecido muchas veces, y para citar nada más un ejemplo, nuestro ilustre y honrado colaborador Edmundo Scherer ganó un proceso incoado contra él por el autor de un libro, del cual había dado cuenta en términos poco laudatorios. Esto pasaba en tiempo del Imperio. No es de suponer que la libertad de la Prensa esté menos asegurada con la República.

«Está claro? Ya lo saben, pues, por la opinión prudente é irrefragable de *Le Temps*, todos nuestros hombres más ó menos públicos, desde los que

peroran en el Parlamento hasta los que declaman en la escena, desde los primates de la alta política hasta los zarzucerrillos de bajo vuelo. El derecho de crítica está indiscutiblemente sancionado en todas partes, sin que puedan oponerse otras restricciones que el respeto al honor ajeno y las leyes de la buena educación.

Estados Unidos y Japon

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

Esfuerzos japoneses

LONDRES 7. Despachos de Tokio dicen que el Mikado espera impedir la aprobación por las Cámaras yanquis del proyecto de ley de exclusión de los amarillos.

Trató de convencer al Gobierno norteamericano de que dicha ley no será necesaria.

Barcos alemanes.

BERLIN 7. Despachos de Hong-Kong dicen que la flota alemana del mar de la China, mandada por el contraalmirante Carper, zarpó ayer de dicho puerto con rumbo á Manila.

Se propone navegar, durante varias semanas, por las aguas que bañan el archipiélago magnífico.

Créese que este viaje es una prueba de las buenas relaciones existentes entre Alemania y los Estados Unidos.

Rumor desmentido.

LONDRES 7. Un despacho cablegráfico de Washington dice que Miyaska, encargado de Negocios de la Embajada japonesa, en ausencia del vizconde Aoki, ha desmentido el rumor propagado en Vancouver de que el Japon piensa llamar á los reservistas de su Ejército, residentes en los Estados Unidos.

Nuevo embajador?

ROMA 7. Dícese en los círculos diplomáticos que Takuhira, embajador del Japon en esta capital, renunciará al vizconde Aoki en la Embajada de Washington.

No se sabe aún la fecha en que Takuhira abandonará á Roma.

Comedia.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde, 6^{ta} matinee, se pondrán en escena *Alrededor del mundo*, y *El tranvía*.

En la próxima semana se verificará el estreno de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de MM. De Fiers y Caillavet, arrajada al castellano por Antonio Palomero, titulada *El amor, vela*.

En esta obra hará su debut la distinguida actriz Concha Ruiz.

Lara.—El jueves por la tarde, en la función de abono, se pondrán en escena *Al natural* (dos actos), primera presentación por la tarde de *The 4th Victim* y *El pueblo de la Princesa*.

Zaragoza.—La Empresa del teatro de la Zaragoza pone en conocimiento del público que, habiéndose negado la Sociedad de Profesores de Orquesta á prorrogar su contrato, se ha visto obligada á abrir un concurso entre todos los profesores de España, para formar la nueva orquesta de este teatro, en combinación con la propiedad del mismo, y que con el objeto de no privar en un solo día de sus respectivos sueldos á los numerosos artistas y dependientes que contribuyen al espectáculo, tomarán parte en las funciones de hoy los elementos o queales que han podido reunir hasta la fecha, y que se irán completando á la mayor brevedad.

Noticias de espectáculos

CHOCOLATES

El chocolate de la Compañía Colonial, elaborado á la perfección, tiene un sabor y un aroma deliciosos, que lo distingue de todos los demás. Té y café exquisitos. Mayor, 32.

Los cadáveres del Canaillo.

Los médicos forenses han practicado la diligencia de autopsia en los cadáveres del matrimonio.

Según dictamen, no pueden precisar si estaban ó no borrachos en el momento del suicidio ó del accidente de que fueron víctimas, pues la gran cantidad de agua que absorbieron no permite juzgar la existencia de alcohol en el estómago.

Ante el juez del distrito de la Universidad compareció hoy una señora llamada doña Carmen Tuil, domiciliada en la calle del Tutor, 21.

Dijo que tuvo á su servicio el matrimonio hasta el día 20 de diciembre, en que se despidieron de ella, manifestando que se iban á Villaverde con unos parientes.

Añadió que él padecía una crónica enfermedad al estómago, para la que sólo encontraba alivio bebiendo aguardiente, y de ahí, sin duda, el que llevara la mujer el frasco que se encontró en la faltriquera de su falda.

Desde la fecha indicada, nada volvió á saber doña Carmen Tuil de aquel matrimonio, de que dio muy buenas referencias, y dijo que marido y mujer se llevarían bien.

LO DEL DIA

El cierre de Fornos

Se ha consumado. La noticia del cierre del café de Fornos y del restaurante establecido en la casa de la calle de Alcalá, que da vuelta á la de Peligros, que adelantamos en nuestra edición de anoche, ha tenido plena confirmación, y ya no ha abierto sus puertas el popularísimo establecimiento.

Sólo ha quedado al servicio del público el restaurante del piso bajo, que tiene la entrada por el portal de la fotografía de la calle de Alcalá.

Es una verdadera lástima que el desahucio haya sido llevado á efecto.

Estamos completamente seguros de que el cierre del reputado restaurante y del confortable café ha de ser sustituido por muchos madrileños.

Porque Fornos constituía una verdadera necesidad, y por no pocos era tenido y considerado como una institución.

Abrióse Fornos al público el día 19 de julio de 1870.

Su apertura fué un acontecimiento notable en Madrid.

Por el sitio céntrico y concurridísimo en que se hallaba situado; por su decorado severo y elegante; por el lujo y especialmente por el esmerado y selecto servicio con que el público fué atendido desde el primer día, el flamante café fué el punto de reunión de lo más culto y florido de la villa y corte.

Cuanto valía y bullía en Madrid pasó por el famoso restaurante. Literatos, hombres de ciencia, políticos, banqueros, militares, aristócratas, todas las aristocracias han pisado aquellos deliciosos entresuelos para conmemorar con sencillos banquetes fiestas notables, para festejar ruidosísimos triunfos, para enaltecer laureles conquistados.

Si aquellas paredes pudieran repetir, á manera de grandes fotógrafos, los brindis entusiásticos, las arengas fogosas, los discursos de documentos que allí se han pronunciado, constituiría el hecho un espectáculo delicioso.

Los jóvenes no podemos formarnos hoy idea exacta de lo que fué Fornos en sus primeros tiempos.

Poco más de cuatro meses hacía que el elegante café había abierto sus puertas, cuando Ruiz Zorrilla se embarcaba en Cartagena para marchar con rumbo á Génova, al frente de la Comisión encargada de organizar el D. Amadeo de Saboya la Corona de España.

En la noche del 25 de noviembre, en el puerto de Cartagena, antes de zarpar para Italia se celebró un banquete, en el que el insigne progresista pronunció un discurso de gran resonancia. En él citó el Restaurante de Fornos.

Y es que en Fornos se han hecho programas de partido; se han convenido planes y Gobiernos y se han fraguado conspiraciones.

Modernamente, hasta se han resuelto los conflictos más importantes que han surgido en España entre el capital y el trabajo, como ocurrió cuando la huelga de mineros de Vizcaya.

Muchísimas veces se ha hablado de Fornos en los periódicos.

Han sido tantos los artículos periodísticos, que su recopilación formaría un grueso volumen.

Uno de los más notables fué el que hace muchos años escribió el inolvidable Eusebio Blasco en el famoso periódico *«El Contemporáneo»*, de D. José Luis Albareda.

Hoy es el primer día que Fornos cierra sus puertas desde hace más de treinta y siete años.

Es decir, hubo otro día, memorable en los fastos de la política española, que las corrió también el 19 de abril de 1878.

Aquel día, en que se había entablado una guerra á muerte entre el Poder legislativo y el Poder ejecutivo, que andaban á la gran progresistas y federales; que Pavia, capitán general de Madrid, estaba dispuesto á proteger á las Cortes llevándolas á los Carabanchales para que discutieran bajo su custodia y salvaguardia con absoluta independencia del Gobierno; que Sardoal reunía á los milicianos en la Plaza de Toros; aquel día de confusión espantosa, en que las incoherentes turbas federales se apoderaron del Congreso de los Diputados, y que se tenía fuera de duelo y de luto para Madrid, se cerró el café de Fornos, y Pavia quiso adoptarle como punto estratégico para sus operaciones militares.

Desde entonces acá, ni cuando han regido las órdenes más rigurosas y severas de cierre de cafés, se cerraron las puertas de Fornos. Siempre quedaron entreabiertas.

Hubo gobernadores, como el impetuoso conde de Xiquena, que impusieron el cierre de los cafés de la vía de la madrugada, sin perjuicio de ir él en persona á la segunda noche de regir sus órdenes, á cenar en el insustituible restaurante.

EL SEMANARIO MONOS

publica mañana su núm. 162. Planas en tricolor. Mucha lectura. 50 cént. 20 págs.

Pero ahora el cierre va de veras.

«Causa» Toda España la comoción. La Prensa dijo cuenta de que el Tribunal Supremo de la Audiencia en el pleito sostenido por Fornos contra la duena de la casa, decidiendo en última instancia en favor de la propietaria. Desde esta fecha era espeso el desahucio.

«Será definitivo el cierre? Nadie lo sabe. Ocurrirá con esto lo mismo que con la fecha del Juicio final.

Por lo pronto lo único positivo es que Roy quedan en la calle numerosos, cerca de cien familias de trabajadores, ocupados hasta ayer en el servicio de la casa.

Y no es lo peor esto. Lo peor es que entre esos pobres obreros los hay viejos que no hallarán ocupación en ninguna parte.

«Pobres viejos! De qué os servirá haber pasado tantos años trabajando para sacar adelante á vuestros hijos? A última hora os quedaréis sin pan, ¡cuando más falta os hace!»

No queda más que una ligera esperanza: que se llegue á un arreglo con la propietaria, que se encuentre la indispensable fórmula para solucionar el conflicto, y salir á tantos seres que se quedan sin pan por esta fórmula podía consistir en el cierre mismo.

La duena de la casa va ha conseguido su propósito: el casi histórico café ha cerrado sus puertas y debe considerarse satisfecha.

Obtenido esto, podía solucionar el asunto, armonizando los intereses de una y de otros; de la propietaria, y de esos nuestros buenos amigos que se hallan al frente del establecimiento.

Ignoramos lo que ocurrirá; pero hacemos patente nuestro anhelo de que se llegue á una solución satisfactoria.

Y que el cierre de Fornos no pase de provisional ó definitivo.

NOTAS DE ITALIA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSALE

El Rey y el pueblo.

ROMA 7. Ha ocurrido en esta capital un incidente que ha causado gran emoción al ser conocido.

El Rey Víctor estuvo por la tarde á visitar el monumento erigido á la memoria de su abuelo el Rey Víctor Manuel, cuando, al pasar por uno de los principales rios, salió al encuentro un grupo numeroso de obreros.

Las personas que acompañaban al Monarca se asustaron por un momento, ante el temor de que se tratara de una agresión.

Fortunadamente, no fue así. Los obreros apartáronse respetuosamente á ambos lados del camino, y gritaron: «¡Queamos pan y trabajo! Pensemos en nosotros. Acudid inmediatamente á la policía, que comenzó á realizar detenciones.

Se han efectuado sentencias. El Rey continuó su camino sin otro incidente, entrando en Palacio.

FIRMA REGIA

Gobernación.

Concediendo franquicia postal á las Sociedades provinciales de Pósitos.

—Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, á D. Francisco Bernabau Jimenez, inspector del Cuerpo de Telégrafos.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar, como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»

Publicaciones de actualidad

Cómo se cria un niño.

Libro para las madres, 2 ptas. En librerías.

LA NOVELA DE AHORA publicará mañana, por 30 céntimos, la famosa obra de costumbres meritorias *«EL TORPELERO»*, de PIERRE MAEL, premiado por la Academia Francesa. Esta obra, que es propiedad de esta Empresa, ha sido maravillosamente traducida, sin que la haya corregido ningún director, por ENRIQUE RUIZ SAENZ DE TEJADA, ilustrada por un tal DIAZ HUERTAS; el cronista, aunque chillo, es del apodo *MANUEL PICOLLO*.

Advertimos al público que el director de LA NOVELA DE AHORA, publicación que vende en un día más que las similares en un año, no ha descubierto el secreto de convertir en buenas ó medianas las traducciones malas, ni sabe hacer colecciones de novelas completas, ó sea sin mutillar, por determinada extensión, y comprará la receta á buen precio.

El semanario MONOS publica mañana su núm. 162. Planas en tricolor. Mucha lectura. 50 cént. 20 págs.

Parisienses, guardaos del 301-G-4

Bajo el anterior título, dice *«Le Matin»* lo siguiente:

Al llegar al término de diciembre, un joven de 16 años, llamado Claudio Burot, abandonó en bicicleta el Club Royal, no por el deseo de satisfacer sus aficiones deportivas, sino porque su principal, un negociante de la calle Greneta, habíale encargado hacer algunas diligencias en la ciudad.

Burot marchaba llevando prudentemente la derecha, con tanto más cuidado cuanto que sentía detrás de él el amenazador rugido de un gran motor.

Al llegar al extremo del puente, frente á la calle de Bac, el ciclista, desoso de evitar ser atropellado por el automóvil, dió una vuelta, rozando el borde de la acera. «Era tarde. El automóvil le había alcanzado.

La gente que á aquella hora pasaba por la calle lanzó instintivamente un grito de horror. El pesado vehículo acababa de derribar al ciclista y á la máquina. Esta, reducida á pedruzcos, y aquí muy malparado, yacían ambos sobre la acera.

Con un movimiento instintivo, el mecánico había apretado los frenos. La multitud, amenzadora, gritaba: «Que pare, que pare!» El conductor, indeciso, se volvió hacia el interior del coche, en el cual se encontraba una elegantísima dama. Con gesto impetuoso, su fina mano enguantada, dió al poderoso orden de escapar, y accionó el acelerador, partiéndose más ligero que el viento.

Y sin embargo, habían tenido tiempo los transeúntes de tomar nota del número marcado en la parte posterior del coche que era el 301-G-4.

Mientras que al unos transeúntes se apresuraban á correr al herido, otros dirigíanse á la Comisaría de la calle Permetta á dar cuenta de lo ocurrido.

El ciclista herido fué conducido á su domicilio y la policía dedicóse á averiguar quién fuese el dueño del motor 301-G-4.

Las pesquisas fueron largas y laboriosas; pero al fin condujeron por saberse que el automóvil pertenecía á S. M. Leopoldo II, Rey de los belgas.

Los parientes del ciclista, por consejo del abogado M. Noguères, presentaron en la Legación de Bélgica para obtener las acostumbradas reparaciones.

En la Legación, despidiéndose muy cortésmente, los belgas, se dirigieron á la Compañía de Seguros, la cual declaró que no pagaría nada mientras no fuese condenada á ello por los Tribunales de Justicia en debida forma.

Los parientes de Burot presentaron, pues, una denuncia en regla. Pero el Juzgado declaróse incompetente para entender en ella, alegando que, en virtud del principio de extraterritorialidad, los Reyes y embajadores extranjeros gozan en Francia de absoluta inmunidad.

Los más curiosos es que, en virtud de otros principios, es igualmente imposible al joven Burot perseguir á su real magullador ante los Tribunales belgas.

Tendrá, pues, que quedarse con su bicicleta rota y sus heridas, que aun no han cicatrizado.

Todo esto demuestra que el 301-G-4 puede aplastar á quien quiera sin correr el menor riesgo.

Calculase generalmente en 800 millones la fortuna del Rey Leopoldo.

TRIBUNALES

Pleitos y causas

Marca de fábrica.—La venta de alcohol.

En la Sala segunda del Supremo se ve un recurso interpuesto por el gremio de aceite mineral y alcohol.

Este gremio denunció al dueño de un establecimiento de comestibles que vendía alcohol desnaturalizado, por entender que no podía venderlo, según lo que terminantemente disponen las Ordenanzas municipales.

El Juzgado municipal absolvió al denunciado, y de esta sentencia se recurrió esta tarde, llevando la voz del gremio el letrado Sr. López Serrano.

Ha impugnado el recurso el fiscal, y con él el letrado Sr. Noguères, defensor del premio de ultramarinos.

En la Audiencia, en la Sección primera, se trata también de una cuestión industrial, pero de un poco más importancia que la anterior para el interesado, desde el punto de vista de su responsabilidad personal.

Es un industrial procesado por defraudación de la propiedad industrial, á quien un colega suyo, fabricante de jabones, le acusa de utilizar sus sellos y marcas.

El fiscal Sr. Martínez Campos, ha pedido que se imponga el proceso la pena de dos meses de arresto.

El letrado del querrelante, Sr. Pérez Calvo, ha solicitado además que se le condene á 5000 pesetas de indemnización.

Y el defensor Sr. Leyda ha abogado por la absolución.

Compañeros que ríen.

Son dos letrados de mediana edad que han motivado un juicio que se ha visto en la Sección segunda del Tribunal de Instrucción.

Uno de ellos ha venido á parar al banquillo por haber producido al otro una herida, que le tuvo durante unos cuantos meses á las puertas de la muerte.

El fiscal Sr. Arceche, ha pedido que se le imponga la pena de prisión, por haber cometido un delito de lesiones, con intención de haber apreciado en su favor una sentencia atenuante.

El defensor, Medina (D. Julio), ha sostenido en un hábil informe que su defendido obró en legítima defensa.

Liurgo

Notas municipales

El pastel de Reyes.

El concejal Sr. Prast, actuando de Rey mago, obsequió esta mañana con un gran pastel á sus compañeros de Concejo.

Reunieronse los ediles en el salón de sesiones y en torno al simpático pastel se tuvieron largos coloquios, en los que se acordó de saborear aquella deliciosa masa, más agradable que la de los dictámenes formulados por las Comisiones y menos indigesta que estos.

No hemos podido averiguar cuál de los concejales resultaría agraciado con la sorpresa contenida en el pastel, ó si se la trajo alguno distraídamente.

Algunos ediles no pudieron asistir á la fiesta. Por estar en la Comisión de Escuelas estudiando un expediente de mucha trascendencia y gran importancia para el pueblo de Madrid.

Esta circunstancia les impidió saborear el pastel de Reyes.

La biblioteca municipal.

El Ayuntamiento, que tan pronto suele mostrarse con el material para todas sus oficinas, tiene en el mayor olvido á la biblioteca municipal.

Los actos y constantes trabajos que realiza el Sr. Caulero en beneficio de aquel centro de cultura, dan como consecuencia un notable aumento de libros que no pueden ser colocados por falta de estanterías en que ponerlos.

Con este abandono resulta un evidente perjuicio para el público que á esta biblioteca acude, y de esperar es que procure el Ayuntamiento remediar lo que sucede.

Nota oficiosa.

En el Ayuntamiento han facilitado hoy á la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El alcalde ha negado hoy rotundamente que no es cierto que se haya elevado el precio de la carne, á la mínima, que está reducida á su nivel anterior, entendiéndose, usando de todos los medios que tiene á su disposición, para oponerse á cualquiera alteración no justificada, que se pretendiera llevar á efecto en el precio de la carne.

También se lamenta el alcalde de las censuras publicadas con motivo del estado

del piso de las calles durante las últimas lluvias, y decía que ha prohibido los riegos en la forma que venían haciéndose.

El sistema de riegos en forma de ducha debe desecharse por contrario á la salud, y para atender á las reclamaciones repetidas contra él se han formulado. Produce igualmente un derecho innecesario y abusivo de agua y un crecido destructor en el pavimento. Ocasionalmente, por construirse, más daño que beneficio.

En lo sucesivo se emplearán para la limpieza de las calles barredoras mecánicas, raquetas, escobas y mangas con rodetas en sus extremos, para sustituir á las actuales de chorro.

Se está verificando el cambio y arreglo del material y educando al personal en su manejo.

Añadió el alcalde que el servicio de limpieza de las vías públicas es en Madrid más difícil que en otras capitales, por las condiciones climatológicas son muy contrarias al pavimento de Mac-Adam.

DESDE PARIS

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSALE

El viaje de Pichon.—Comentarios de Le Gaulois.

PARIS 7. *«Le Gaulois»* dedica un largo artículo á analizar la importancia política del viaje de Pichon, reconociendo que esta es grande.

«Aparte—dice—de lo ventajoso que son siempre estas entrevistas personales de ministros de diversas Potencias, para sus respectivos países, el viaje de M. Pichon constituye una nueva prueba tangible de la perfecta armonía que reina en el momento entre los Gabinetes de París y Madrid.

«El viaje de M. Pichon—continúa *Le Gaulois*—responde también á la urgente necesidad que ambos Gobiernos sienten de examinar la misión que aún les queda por cumplir en Marruecos.»

«Refiriéndose á los sucesos de Tetuán y Alhucemas, *Le Gaulois* se pregunta si será preciso volver al antiguo proyecto, abandonado por tener complicaciones, de desembarcar en cada puerto contingentes armados para asegurar el funcionamiento de la policía en los comienzos.

«En este caso—dice el periódico francés—sería indispensable que entre los Gobiernos de París y Madrid existiese completo acuerdo, y acaso el viaje de M. Pichon tenga también por objeto tratar esta cuestión.»

Comentarios de L'Éclair.

PARIS 7. *«L'Éclair»* de hoy publica un artículo comentando el viaje á Madrid de monsieur Pichon.

Dice que este va á la capital de España á efectuar trabajos análogos á los que realizarán breves Mr. Grey, en nombre de Inglaterra.

«Estos viajes—agrega—constituirán una de las manifestaciones más salientes de lo que se puede llamar alianza del Oeste.»

«L'Éclair» analiza someramente las dificultades actuales con que se tiene que luchar en Marruecos, y añade luego:

«Si los obstáculos para la implantación de la

MARRUECOS

DE NUESTROS REDACTORES O RESPONSABLES

De Casablanca

CASABLANCA 2. (Reexpedido desde Tánger el 7.)—Anteayer hubo que suspender el desembarco de los refuerzos últimamente llegados, a causa de haberse desencadenado un furioso temporal, que impidió toda comunicación con los buques que lo conducían, a pesar de los esfuerzos inauditos que para acelerar el desembarco se hicieron.

El transporte Nive y el acorazado Victor Hugo, que arribó conduciendo a 850 tiradores tunecinos, vieron precisados a levar anclas para internarse mar adentro y capear el temporal, pero una fuerte corriente arrastró al Nive a la costa y lo hizo encallar a las cuatro de la madrugada sobre un banco de rocas, situado a diez kilómetros al Sur de Casablanca, cerca del santuario de Sidi-Abd-er-rahman, en el territorio de las tribus de Ulad Mesaud.

Las olas azotaban furiosas el casco del buque, amenazando desaharlo.

Gracias, sin embargo, a la solidez de su armadura y a los esfuerzos de la tripulación, que comprende 400 hombres, el Nive pudo resistir el embate de las olas.

El Nive tiene aún a bordo dos compañías de infantería, 150 caballos, algunas fuerzas más, y mucho material de guerra. Tan luego como se notó la falta del Nive, salieron en su busca el crucero Deshaybert, y el buque mercante francés Germania, los cuales no tardaron en encontrar al Nive, si bien en los primeros momentos no pudieron prestarle auxilio, por haber encallado en un lugar erizado de rocas a flor de agua, y a menos de cien metros de la costa.

Aprovechando luego un momento en que el temporal amainaba, lanzase al agua un bote tripulado por seis marinos del Nive, mandados por un alférez; pero enormes olas lo envolvieron y el alférez y un marino perecieron ahogados.

Los demás tripulantes salvaronse milagrosamente.

Tan pronto como el teniente coronel señor Bernal tuvo noticia del encallamiento del Nive, dispuso la salida de una compañía española para ayudar al salvamento del buque y de sus tripulantes, si esto era posible; e impedir además que los moros, atraídos, por su espíritu de rapiña, rodeasen el buque para apoderarse de sus restos.

La llegada de los soldados españoles al lugar de la catástrofe fué oportunísima, pues ya habianse aglomerado allí grupos de moros, a quienes seguramente no animaban humanitarias intenciones.

Después de dispersarlos, nuestros soldados recogieron el cadáver del marinero muerto y lo condujeron en una camilla al campamento.

Por la tarde llegaron fuerzas francesas, y a ellas cedieron el puesto las españolas.

La pasada noche, aprovechado la calma del mar, procedióse urgentemente al salvamento de la tripulación y de las fuerzas que quedaban a bordo del Nive, y en recordadores fueron conducidos a bordo del Germania y del Deshaybert, no dejando allí sino media docena de marineros, encargados de cuidar a los 150 caballos cuyo salvamento es imposible.

Hoy ha amanecido el día tormentoso, por lo que no se ha podido intentar el salvamento del buque, que se considera ya enteramente perdido.

Las fuerzas francesas continúan en la playa, custodiando el casco del buque.

Allí también continúa el Deshaybert. El Germania ha regresado a Casablanca, trayendo a bordo la tripulación del Nive.

Toma de una alcazaba.

Ayer verificaron las tropas francesas la marcha que anuncié sobre la alcazaba de Medina.

Componían el grueso de las fuerzas francesas seis mil hombres de todas armas.

Al llegar a Merchich, salieronle al encuentro grupos de moros a caballo.

Estos hostilizaron a la columna francesa; pero ante el decidido avance de la misma, huyeron sin oponer resistencia.

Más allá del agua de Mulay Driss, los moros, envaletonados, dispararon varias descargas cerradas sobre los franceses, resistiendo con notable tenacidad las acometidas de aquellos.

En vista de la inesperada actitud de los kabiles, hubo que montar dos piezas de artillería, que comenzaron a canonearlos, mientras la infantería practicaba un movimiento envolvente para cortarles la retirada.

Pero apercibidos de la intención de sus enemigos, los marroquíes renunciaron a la resistencia y huyeron, logrando escapar en su mayoría.

También se apoderaron de una multitud de mujeres y niños, que fueron inmediatamente puestos en libertad.

La columna francesa, a pesar de haberse enfrentado en escaramuzas análogas, dió vista a la alcazaba de Medina, poco después de medio día.

En seguida dispusieron las fuerzas en orden de combate para atacarla.

Como los halifistas habían anunciado que la defenderían obstinadamente, los franceses emplearon la artillería para cañonear los alcazaberos y proteger la marcha de la infantería, que avanzó resuelta en orden abierto, ocupando una extensión de varios kilómetros.

Los marroquíes opusieron débil resistencia, y sus tiros no alcanzaron a los franceses, pues la artillería manteniélos a respetable distancia.

Por la tarde, los franceses ocuparon la alcazaba, encontrando al penetrar en ella muchos muertos y heridos, víctimas del cañoneo.

Durante toda la jornada, los franceses no tuvieron más que un muerto y tres heridos.

La columna francesa permaneció en la alcazaba, y hoy han comenzado a regresar. Sólo quedarán allí 1.500 hombres.

Ritwagen.

El Mont Royal.

Londres 7. Durante estos días ha reinado profundo temor de que el paquete Mont Royal, procedente de Canadá, se hubiera perdido, pues se ha estado varios días sin saber su paradero.

Afortunadamente no ha sido así.

Está mañana ha entrado en Questown, obedeciendo su retraso al duro temporal que ha sufrido.

Un caso de peste?

perdidas materiales de importancia.—RICARDO BLASCO.

La ocupación de Medina.

PARIS 7. A causa del temporal reinante en el litoral atlántico de Marruecos, hasta la mañana de hoy no se han tenido noticias detalladas de la toma de la alcazaba de Medina.

Una columna de 4.000 hombres, al mando del coronel Boutejoud, salió de Casablanca el día 1.º, a las tres y treinta de la madrugada, llegando frente a la alcazaba a las seis.

Instantáneamente rompió el fuego contra un grupo de jinetes, al que versiguó hasta una distancia de tres kilómetros de Medina.

No hubo verdadero combate, pues los halifistas huyeron sin oponer apenas resistencia.

Los franceses entraron en la alcazaba, no encontrando en ella enemigos; pero sí 2.000 carneros y 100 bueyes y camellos.

Esta presa vale unos 50.000 francos.

La toma de la alcazaba causó enorme efecto entre los kabiles.

Las tribus de Aoudj Hrad, Smalem, Medina, Andá Kra y Oud Zeyan pidieron la paz inmediatamente.

El coronel Bon Lejoud negóse a escuchar a los delegados de las tribus manifestando tenacia que aguardar la llegada del general Amade.

La operación fué ordenada por el general Duda.

La población mora de Casablanca se halla atónita, pues creía mucho más difícil la toma de la famosa alcazaba.—R. BLASCO.

La policía argelino-marroquí.

PARIS 7. Despachos de Orán dicen que el general Liautay vive a guisa de terminar por ahora las operaciones en Argelia.

Estima que mientras los núcleos más importantes de sus fuerzas conservan las posiciones conquistadas, debe ser efectuado un ensayo de la policía fronteriza argelino-marroquí, acordada en los últimos convenios.

Para que no haya obstáculos, juzga que se habrá de pedir al Maghzen reemplazo por un funcionario sincero y amigo de la Francia, al amol de Oudja, desafiado a los europeos.

El régimen mixto comenzará a ser implantado en dicha ciudad, y luego se aplicará progresivamente en los puertos del Sur.—R. BLASCO.

Un despacho de Liautay.

PARIS 7. El Gobierno ha recibido un telegrama del general Liautay.

Este le manifiesta en su opinión favorable al establecimiento de la policía argelino-marroquí.

Dice que los detalles de organización de la misma serán acordados según lo que crea oportuno el gobernador general de Argelia.—R. BLASCO.

OTRA VEZ COURRIERES

El incendio avanza

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 7. El incendio en los pozos y galerías de las minas de Courrières, avanza, según los despachos de Lens y Bethune, a pesar de los trabajos hechos para localizarlo y extinguirlo.

Además de los focos que hay en los pozos 5 y 13, se ha corrido el fuego a las galerías transversales de los filones llamados Maria, imposibilitando los trabajos; por lo cual huelgan 800 obreros, sobre los que ya estaban sin trabajo.

Los pozos han sido inundados; pero no se consigue nada, pues el grisú rebasa el agua. Busca su salida por los pozos de alimentación, incendiando más galerías y rompiendo con su fuerza los paredones que se hacen para contenerlo.

Como los obreros han sido distribuidos en otros pozos, se hace el trabajo en malas condiciones, y la Compañía tal vez se vea obligada a clausurar la parte más rica de las minas, hasta que pueda hacer pozos nuevos de ventilación que permitan explotar los yacimientos de la zona inundada.

Más víctimas.—Visita del ministro.

PARIS 8. De Lille comunican que en el hundimiento de la mina Darcourti quedaron muchos obreros sepultados, sabiéndose desde un principio que hay dos muertos y un herido.

Los socorros se llevan a cabo con gran rapidez, confiándose en que se salvará a los mineros que aún permanecen en el fondo de las galerías.

El ministro de Trabajos públicos, M. Barthe, que ha llegado a Arras, se propone visitar hoy las minas de Courrières.—RICARDO BLASCO.

PROVINCIAS

Fiestas en Ferrol.

Ferrol 7. Han comenzado las fiestas de San Julián, Patrón de la ciudad.

En la iglesia de San Julián se ha celebrado una solemne inhumación religiosa.

Estos días verificáronse muchos y variados espectáculos.

Inauguración.—Un entierro.

Ferrol 7. Con asistencia de las autoridades y de numeroso público, se ha inaugurado el nuevo y excelente hospicio, construido con arreglo a los últimos adelantos.

Después de la ceremonia dióse una comida a los huérfanos y fuegos artificiales.

El entierro del coronel D. Segundo Pérez, que ha fallecido aquí, ha sido una imponente manifestación de duelo.

Por consumo.

Vitoria 7. Esta mañana algunos grupos recorrieron las calles gritando abajo los consumos. Como su actitud era tumultuosa, fueron disueltos por la Guardia municipal.

El gobernador ha enviado fuerzas de la Benemérita.

Raina ahora tranquilidad completa.

EN INGLATERRA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Amenaza de «lock-out».

Londres 7. Aumenta el conflicto obrero en la región de Manchester.

Los huelguistas persisten en su actitud y se negan a reanudar el trabajo.

Los patronos, exasperados, se han reunido, acordando cerrar todas sus fábricas el 25 del actual, si para dicha fecha no han cedido sus obreros.

La región manchesteriana se halla, pues, en vísperas de un formidable lock-out, que dejará sin trabajo a muchos millares de hombres.

La huelga de chauffeurs.

Londres 7. La Compañía de omnibus-automóviles ha comunicado a los empleados que actualmente se hallan en huelga, que si no vuelven al trabajo el jueves próximo, serán despedidos.

Esta medida ha causado gran indignación a los huelguistas.

El Mont Royal.

Londres 7. Durante estos días ha reinado profundo temor de que el paquete Mont Royal, procedente de Canadá, se hubiera perdido, pues se ha estado varios días sin saber su paradero.

Afortunadamente no ha sido así.

Está mañana ha entrado en Questown, obedeciendo su retraso al duro temporal que ha sufrido.

Un caso de peste?

Londres 7. Hoy ha llegado, a bordo de un vapor que ha hecho el viaje desde Curadice a Plymouth, un fogonero noruegués. Creese que está atacado de peste bubónica. Ha sido transportado al Hospital de epidemias.

M. Pichon en Madrid

En el Museo.

Monsieur y Mme. Pichon estuvieron ayer mañana visitando el Museo del Prado.

Aunque estuvieron poco tiempo, no dejaron de ver las obras de los grandes maestros.

En Palacio.

Diez minutos antes de las doce, y en coche con librea de la Embajada de Francia, llegaron a Palacio.

En otro coche iban el diplomático Sr. Salazar y el capitán de Artillería Sr. Goyeneche.

Entraron monsieur y Mme. Pichon en el regio Alcazar por la Plaza de Armas, y ascendieron a la Cámara por la escalera principal.

Algunos creían que esta audiencia revestiría la solemnidad con que los embajadores presentan sus credenciales, y se equivocaban. La audiencia fué puramente particular, sin aparato alguno.

Otros pensaban si el Sr. Maura haría la presentación del diplomático francés y de su señora a SS. MM., y respecto a este detalle, no dijo el Sr. Maura.

De haber presentaciones, el presentado sería yo, pues SS. MM. concieron en París a monsieur y Mme. Pichon.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia fué a Palacio de levita, llevando en el bolsillo el botón azul de Carlos III.

Mme. Pichon vestía con elegancia un sencillo traje azul de calle y sombrero verde marino.

En la Cámara estaban la duquesa de Arión, dama de guardia; el conde de Groyo y el conde de Pie de Concha, primer introductor de embajadores, que anunció a SS. MM. la llegada del ministro francés y de su señora.

En el acto fueron recibidos por los Monarcas en el sal neillo de audiencias, particular, sin que a la audiencia asistiese el señor Maura ni nadie.

La conversación fué puramente particular y un absoluto extraña a la política internacional. M. y Mme. Pichon se mostraron encantados de la exquisita amabilidad con que se les trata en Madrid y SS. MM. preguntaron con interés por el Presidente de la República y Mme. Fallieres, recordando con encanto los días que estuvieron en París.

S. M. la Reina doña Victoria vestía de azul muy rico con encajes. El traje era de cola con cuerpo alto.

La audiencia con SS. MM. duró una media hora.

Los señores franceses estuvieron luego un cuarto de hora de conversación con Su Majestad la Reina doña Cristina y cinco minutos con SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, que les acogieron en estas visitas de cortesía con suma amabilidad.

Con la Reina doña María Cristina estaba de guardia la condesa de Aguilar de Inestribillas, y con los Infantes, la duquesa de Sotomayor.

A la una de la tarde, M. y Mme. Pichon se dirigieron a la calle de Quintana, a ofrecer sus respetos a la Infanta doña Isabel.

BANQUETE EN PALACIO

En honor de monsieur y madame Pichon se celebró anoche, a las ocho, un banquete en el comedor rojo de Palacio. Fué de 40 cubiertos.

La mesa estaba adornada con flores naturales.

El orden de colocación en los primeros puestos fué así: S. M. el Rey; Reina Cristina, embajadora de Francia, madame Pichon, segundo secretario de la Embajada, vizcondesa de la Panouse, M. Villet, duquesa de Sotomayor, marqués de Corpa y duque de Aliaga.

Izquierda de S. M.: Infanta doña María Teresa, Sr. Maura, duquesa de San Carlos, M. Montille, duquesa de Arión, vizcondesa de la Panouse, dama de honor de la Reina doña María Cristina, duquesa de Santo Mauro, Bercha de S. M. la Reina; Infante D. Fernando, Infanta doña Isabel, ministro de Estado, madama Gilbert, M. Aigüe-parce, condesa de Aguilar de Inestribillas, conde de Pie de Concha, marquesa viuda de Najera, marqués de Aguilar de Campoo.

Izquierda de S. M.: M. Pichon, embajadora de Francia, M. Dreschner, señora del ministro de Estado, M. L. d'Alvières, condesa de los Llanos, Salazar, conde de Serralvo y marqués del Salto.

Se sirvió el banquete con arreglo a la siguiente lista:

COMIDA DE SS. MM. 7 de enero de 1905.

Consomé de Bignon.

Sopa Vernon.

Bocadillos de la flamenca.

Lenguado a la marinera.

Grandines de vaca.

Pechugas de pollo flambrés.

Cordero salsa menta.

Guisantes.

Judías verdes.

Patatas nuevas.

Pimientos asados.

Ensalada.

Espárragos a la holandesa.

Pudin de plátano.

Helado Plombier.

Tartaritas Binet.

Vinos.

Jerez 1847.—Mouton Rosalid.—Chateau d'Iquem.—Champagne.—Malaga.

La música del Real Cuerpo de Alabarderos interpretó un selecto programa.

La colonia francesa.

A las seis de la tarde se celebró en la Embajada la recepción de la colonia francesa, de la que hizo presentación colectiva M. Revoll.

Afectivo, pronunció un corto discurso, elogiando la obra de las varias Sociedades francesas establecidas en Madrid, tales como la Cámara de Comercio, Sociedad de beneficencia, Círculo francés y Hospital de San Luis de los Franceses.

M. Pichon pronunció también algunas frases dedicadas a expresar su agrado por hallarse entre los franceses residentes en Madrid, cuyos méritos, dijo, sabe apreciar el Gobierno de la República.

Después se hicieron las presentaciones particulares, saludando al ministro de Negocios Extranjeros M. Sarr, presidente de la Sociedad de Beneficencia, M. Parages, de la Cámara de Comercio, M. Desvallat, del Círculo francés, y M. Rabaut, rector de San Luis de los Franceses.

En sus conversaciones con ellos, refirió M. Pichon su agrado de visitar esta tarde las mencionadas instituciones.

En el puerto.—Sesión interesante.

BARCELONA 7. El temporal en el mar se ha calmado.

Los buques que habían entrado de arribada forzosa han reanudado su viaje.

Esperase con vivo interés la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento.

En ella se tratará del viaje del alcalde y de la organización de la policía que ha de dirigir Mr. Arrow.

Sumarios.—Sin pista.—En libertad.

BARCELONA 7. Sigue reinando absoluta tranquilidad en la ciudad.

En los Juzgados continúan estudiando sumarios contra las Sociedades clandestinas.

Respecto de la cuestión terrorista, no se ha conseguido hasta ahora ninguna pista.

Hoy será examinado el objeto sospechoso hallado en la calle de Pelayo. No se procedió antes a su examen porque a los agentes que lo condujeron al Campo de Bota se les olvidó dar parte del hallazgo a las autoridades judiciales.

El gobernador ha puesto en libertad a un joven que fué sorprendido escribiendo un folleto extravagante en una pared.

La razón que le ha inducido al gobernador a libertarla ha sido el convencimiento de que se trata de una loca.

En favor de los españoles en Argelia.

BARCELONA 7. Ha sido remitido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Centro comercial hispanomarroquí, motivo próxima visita ministro Negocios Extranjeros Francia, se permite reiterar necesidad de que españoles Argelia puedan establecer escuelas, Sociedades de beneficencia y gozar los accidentes trabajo, igual a la que disfrutan allí italianos, como también supresión pasaportes y derecho pleitear por pobres.»

«También las mismas facilidades que tienen franceses en España.»—El presidente, José Roig Bergada.

TEATRO REAL

RIGOLETTO

Los augurios de que Rigolotto iba a ser representado tal como que tuviera feliz recordación, cumplíronse anoche ampliamente y el Dios éxito se ensorberó en el escenario del regio coliseo, pasó a las localidades bajas, trepó a las alturas, donde se fabrica el rayo de las tempestades artísticas, y se apoderó por completo de toda la concurrencia.

La Paró, Anselmi, Tita Rufo, Navarri y la Marsan, tales eran los componentes para la ópera favorita de Verdi, y todos ellos se portaron bravamente, y dieron sobradas ocasiones para que el público calificara a la representación de anoche como algo solemne, y de lo que no se ve todos los días.

Las repeticiones, los aplausos y los bravos multiplicados, en aquella lucha de dioses, noblemente entablada y siempre dentro del terreno artístico, hubo ocasión para que todos se llevaran el merecido premio.

Anselmi, que dicho sea de paso, no posee un completo sentir de la indumentaria masculina en esta obra, a juzgar por lo ridículo de algunos de sus trajes, cantó deliciosamente la balada del primer acto, imprimiéndole habilidosa picardía, y toda la dulzura de su voz al aplaudido fue, que se vio obligado a repetirla cosa que le ocurrió asimismo con el célebre Donna è mobile, del cuarto acto, que también cantó por dos veces.

Fué también muy aplaudido al finalizar la romanza del tercer acto, romanza que, con buen acuerdo, se suele suprimir en las representaciones de esta ópera, porque, a decir verdad, no posee grandes bellezas, y que los señores de esta clase, si algún día participan en esta representación, de las más señaladas y gloriosas.

La Sra. Parotto, que en Sonambula y Lucia obtuvo franca acogida y abundantes aplausos, logró anoche aumentar sus triunfos, especialmente en la cavatina y en el dúo con el barítono, aunque a decir verdad—y en ello pongo siempre especial cuidado—no fué una gloria de la misma altura artística que en las anteriores. Amira y Lucia. Es muy joven La Parotto, y tal vez impaciencias justificadas la hayan impulsado a lanzarse a la escena antes de tiempo, y de tener la seguridad absoluta que se requiere para determinados papeles. Fué muy aplaudida; pero no hizo la gloria definitiva de su carrera artística.

Y llegó al héroe de la noche, al vencedor en toda la línea, al barítono Tita Rufo.

Artista dotado de sensible empujamiento, y penetrado el alma del personaje, fué un Rigolotto espléndido de facultades, afinado de expresión, dominador de todos los efectos artísticos y musicales, y sabiendo llegar al corazón del espectador para producirle la emoción apetecida.

«En tipo toda la noche hizo gala de su picardía teatral en el primer acto, de sus espléndidas facultades en el segundo, y se presentó como día avasalladora que todo lo remueve y arrastra en el tercero.»

Viose obligado a repetir el allegro final del mismo, y la ovación con que se premió su labor fué indudablemente una de las mayores escuchadas en aquel teatro. Tita Rufo es hoy día uno de los mejores Rigolottes, y su presentación en el Real no ha podido ser más brillante.

La Marsan y Navarri cumplieron en sus papeles, y el bajo R. del Pozo hizo merecedor de francos elogios en su parte de Mercutio.

La obra terminó tal y como está escrita, ó sea cantándose el dúo final de barítono y tiple.

Si por la situación del drama ni por las bellezas del dúo gana nada la representación con exhumar este fragmento, justamente suprimido. Vuelva al panteón, que por acá no hace grande falta.

La orquesta y los coros, bien, y lo mismo la dirección escénica al aprovechar vestidas decorativas.

Y permítanme ustedes que dedique varias alabanzas más al barítono Tita Rufo, y que vuelva a recordar con pena los vestidos de Anselmi.

Es mucho barítono aquel y muchos trajes éstos!

DE CADIZ

El vizconde de Eza.—Museo comercial.—Salida para Canarias.

CADIZ 7. El vizconde de Eza visitó esta tarde la Cámara de Comercio y el Museo Comercial que la misma entidad ha organizado con el propósito de atraer a los marroquíes, para fomentar las relaciones entre España y Marruecos.

Elogió el pensamiento y recorrió el local donde hay tapices y alfombras de Rabat, guimias, espingardas y artísticos trajes, desde el de la mora rica hasta el que usan los riffeños montañ

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la Hemiorana del Dr. M. Caldeiro...

Los reumatismos articulares, la ciática, la distrofia de los tuberculosos...

A NUESTROS LECTORES

OCTAVO SORTEO DE REGALOS

Hemos organizado en obsequio de nuestros lectores el OCTAVO SORTEO, que consta de 350 premios...

El primer lote consiste en un magnifico COCHE AUTOMOVIL, construido expresamente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

El segundo lote es UN SOLAR situado en la carretera de Aragón, de 297 metros cuadrados de superficie...

Los restantes lotes, todos de suma utilidad, los encontrarán detalladamente en las listas descriptivas nuestros lectores.

Tendrán opción a entrar en dicho sorteo los suscriptores de SEMESTRE Y UN AÑO, desde el día 1.º de enero último...

Tendrán también opción a entrar en este sorteo los que no siendo suscriptores de año y semestre, presenten en su día la colección completa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de un semestre ó un año, del corriente.

Los que siendo suscriptores de un mes deseen disfrutar del derecho al sorteo de regalos, deberán convertir sus suscripciones en semestrales ó anuales, dentro del plazo señalado.

Los suscriptores de Madrid pueden recoger el número ó números en la Contaduría del periódico. A los de provincias se les remite directamente ó se entrega a quien efectúe el pago.

El sorteo tendrá lugar el 25 del actual

Encuiceras belgas de ingeniería sueciana y nuevas encuiceras antiguas...

Modelo 1907, de escritura a la vista y cinta bicroma. Variedad de clases de letra ó idioma en una misma máquina...



Pídase el nuevo catálogo al agente general para España y Portugal: RAMIRO GARCIA SUAREZ...

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA Para evitar las enfermedades de la garganta...



Recomendadas por su gran eficacia para la curación de Herpes y Catarros crónicos. Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales Farmacias...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'La Maravilla' analizadas por el sabio doctor DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL...

RETALES LANA MITAD DE PRECIO. Lanas negras y color, 0,75. MONASTERIO. Atocha, 65.

GRAN LIQUIDACION de muebles austriacos, de madera curvada. DESEGAÑO, 6.

CASA SANTIAGO RUIZ Los días 7 y 8 hace esta Casa su acostumbrada venta de retales de lanas, paños, franelas, géneros blancos...

MUEBLES INGLESES Leer, hablar, escribir ó mesar. Prof. Ing. Lecciones en casa y domicilio...

Caridad Señora de familia distinguida, enferma y sin amparo de nadie, suplica á las personas caritativas un socorro...

Terreno en venta barato, en el barrio llamado del Ciego, próximo Plaza de Toros...

VINOS TINTOS MARQUES DEL RISCAL Elciego (Alava) Pidaese en todos los hoteles y restaurantes.

LIQUIDACION VERDAD CASA CABIEDES Por enfermedad y retirarse del negocio: Trajes marineros, chaquetones, etc., para NIÑOS...

VALS Vivarineses, Francia. Surtidos, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8. Únicos representantes en España...

Academia 'Combet', Francés - Inglés - Alemán. Clases populares, ptes. esples. y á dom. p. ambos sexos...

LIQUIDACION VERDAD CASA CABIEDES Por enfermedad y retirarse del negocio: Trajes marineros, chaquetones, etc., para NIÑOS...

VINO DE PEPTONA ORTEGA para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo...

SE VENDE KIOSCO de hierro, muy barato. Para tratar, calle del Factor, núm. 7, bajo.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. - BILBAO SOCIEDAD ANONIMA Capital social, 32.750.000 ptas.

FABRICA DE HIERRO, ACERO Y HOJADELATA EN BARACALDO Y SESTAO Lingote al coque, de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens...

NEW FUNERAL 60, ALCALÁ, 60 Gran Empresa de servicios funebres Ninguna otra puede competir en buen servicio y economía con esta acreditada casa.

ALCALÁ, 60. Teléf. 301.

REPRESENTANTE Desea una casa importante de Berlin que desde hace años trabaja en esta plaza en pasamanerías, prunillas, encajes, botones, etc...

DOÑA CLOTILDE DE POMBO Y BARGÉS VIUDA DE LINARES FALLECIÓ EL DIA 8 DE ENERO DE 1898

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Valencia y Zaragoza, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Sión y Santander, concedan á los fieles de sus jurisdicciones, 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apiquen ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS OLÓZAGA, NÚMERO 1, MADRID

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL 42 ANOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

PARA 1908 AGENDAS BAILLY-BAILLIERE E HIJOS

Agenda de Bufete Contiene Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos...

MEMORANDUM Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para motor visitas, recibes útiles, gastos é ingresos diarios...

Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 385 recetas y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los platos que prescribe en los menús diarios...

JARABE DE HEROINA (BENZO CINAMICO) DEL DOCTOR MADARIAGA

Acceptado con predilección por la clase médica, proporciona el más agradable eficaz remedio contra los CATARROS recientes, crónicos, TOS, RONQUERA, FATIGA y EXPECTORACIÓN consiguientes.

FRASCO, 2 PESETAS PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 10, MADRID y principales farmacias de España.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y britanicas, se pagan bien. Zaragoza, 9, Fresa, 2.

JOYAS DE SENO GUSTO Y CAPRICHOSO. PRECIOSAS PARA REGALOS. JOYERIA, MONTAÑO, 13, Peligros, 18.

DENTISTA Pascual. Compañía posts en el acto. Reforma las inservibles. Excepcionales. Montaña, 20, 1.º.

CANAS la mejor cura. La favorita. M. Macías, sin nitrato plata, 350 pias. Por mayor Cab.º Gracia, 30, Madrid.

FILTROS higienicos para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 ptas. 75 centes. UTENSILIOS DE COCINA. Precios baratos. Antigua lavaplatos de Maria, 12, plaza de Ferradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran Antigua casa. Peligros, 11 y 13, Joyeria.

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GANGA VERDAD EN EL MES DE ENERO Botas suizas, mucho abrigo, cab y sra. á 4 y 5 ptas. Denfio, á 3 ptas. Botitas paño cart.º todos colores, á 1,50. Aprovechada. Infinidad de catizado, todo á muy bajo precio. HORTALEZA, 70 y 72. CASA DE SALDOS

TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO Por una estación particular. Ptas. 300 Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del telefono. 400 Por una estación para casinos, circulos, etc. 1.000 Por cada 100 metros de fracción de ellos que pase del término municipal. » Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abonó correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina. 20 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador. 20 Idem id. extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson. 40

LOCUTORIOS PÚBLICOS Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbaro, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS

DINERO EN NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. rentan 5 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, 10 á 12 y 4 á 6, Fuencarral, 1 y 3, pl. Callista sin corte ni dolor. A domicilio 2 pesetas persona, de siete á doce, en casa una peseta por día, de una á ocho. Horno de la Mata, 10, bajo.

QUINTA DE 1908 El Centro de Retenciones de D. Antonio Boixarón, de Guadaleja, propietario en Madrid y otros pueblos, industrial y rentista, es el que ofrece garantías absolutas, cual ninguna otra casa. Banco ó Sociedad. Ptas. fundado en 1880 y lleva pagados al Tesoro 16.500.000 pesetas. La finca que ha redimido hasta la fecha. Los quintos de este año pueden librarse del servicio militar por 825 pesetas. Para contratar y más detalles á la Dirección del Centro, ó á los banqueros Sres. Liaguero y Comp.º, Los Madrazo, 16, Madrid.

ALCALÁ, 60. Teléf. 301.

Espectáculos del 8 Real. - 8. - F. 34 de abono. - 14 del turno 1.º - (Debut del tenor Iboos.) - Logogrino.

Español. - 9. - (11.º micrófono de moda.) - El amigo Fritz. Comedia. - 9. - Francfort. - Alrededor del mundo.

Lara. - 6 12. - (Sección vermuth.) - Los intereses creados (doble). 8 12. - (Moda.) - Los de Lara. (Debut.) - The 4 Vincent é historia de Cristóbal Colón. - Al natural (dos actos) y The 4 Vincent (doble).

Zarzuéla. - 7. - (Sección vermuth.) - De Getate al Paraíso. - Chateau - Margaux. - El regimiento de Arlés. - La patria chica.

Apolo. - 7. - La patria chica. Reyes. - La cabeza popular. - (Cine-teatro) nacional. - El pollo feijada.

Elvira. - 6 31. - El rey del valor y Les Mary Bruni. - Ruido de campanas. - La feliz pareja y Les Mary Bruni. - La alegre trompetería.

Cómico. - (Compañía Prado-Chicote.) - 7. - (Sección vermuth.) - Los dos dioses. - Los camarones. - El señorito. - Alma de Dios.

Novedades. - 6. - La buena sombra. - La señora capitana. - El mozo cruto. - Películas madrileñas. - ¡Abajo la media!

Martin. - 6. - El liso Canizares. - La barraca del Turia. - El guatemeco. - Sotolá. - El liso Canizares. - Coliseo Imperial. - 4. - Hija única. - El brazo derecho. - Los corridos. - El maldito genio (estreno). - Los corridos. - Francfort. - La cuerda floja.

Lutina. - 5. - La nieta de su abuelo. - Bohemios. - La Mari-Juanita. - La tragedia de la huerta. - El santo de la Isidra. - Bohemios. - Ideal Político. - 6 14. - La torta de Reyes. - La cartera verde y segundo acto. - Frontón Central. - 5. - Dos grandes partidos de pelota.

Botella religiosa DEL DIA 8 Santos del día 8 de enero. - Santos Maximiano, Luciano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires; y Santos Apolinar, Severino y Máximo, obispos. - Sale el sol á las 7,39 y se pone á las 5,4

Cultus para el 8 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús; á las diez misa cantada; y por la tarde, á las cinco, ejercicios, preces y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo. En la Escuela Pia de San Antón, sigue la novena al titular; á las cuatro y media, predicando el P. Moisés Barrio.

En el Caballero de Gracia, á las cuatro, ejercicios de la Escuela de María, siendo orador D. Manuel Belda.

En el Cristo de San Ginés, habrá á las once y media, predicando el Sr. Quisada.

La misa y oficio divino son del tercer día intraoctava de Epifanía.

Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San Pedro, Capuchinas, Santiago, San Marcos, San José, San Millán, Calatravas y San Ginés. - Espíritu Santo - Adoración nocturna. - Turno de Casa Domini.

Orden de la Plaza para el día 8 de enero. Parada: Figueras y Coladonga. Jefe de parada: Señor comandante de Saboya, don José García González. Imaginaria: Señor comandante de la Princesa, D. Enrique de la O y López. Guardia del Real Palacio: Figueras, quinta sección del 2.º Montado, y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor teniente coronel del 4.º de Carabinas, D. Antonio Tavera y Acosta. Jefe de noche: Señor teniente coronel de Barbastró, D. Luis Jiménez Pajareiro. Visita de hospital: Primer capitán de Pavía. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de María Cristina.

VACUNACION En el Instituto de Vacunación, calle de Valverde, números 30 y 32, se vacunan y vacunados directamente de la vacuna de los martes de dos á cuatro de la tarde.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO Por una estación particular. Ptas. 300 Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del telefono. 400 Por una estación para casinos, circulos, etc. 1.000 Por cada 100 metros de fracción de ellos que pase del término municipal. » Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abonó correspondiente, pagarán: Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina. 20 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador. 20 Idem id. extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson. 40

LOCUTORIOS PÚBLICOS Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbaro, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS